New Zealand 03/08/2014
Amor de Dios
Oseas 1:1-3
“Palabra de Jehová que vino a Oseas hijo de Beeri, en días de Uzías, Jotam, Acaz y Ezequías, reyes de Judá, y en días de Jeroboam hijo de Joás, rey de Israel.2 El principio de la palabra de Jehová por medio de Oseas. Dijo Jehová a Oseas: Ve, tómate una mujer fornicaria, e hijos de fornicación; porque la tierra fornica apartándose de Jehová.3 Fue, pues, y tomó a Gomer hija de Diblaim, la cual concibió y le dio a luz un hijo”.
Son muchas las cosas que sin duda nos llaman la atención en la Biblia y en lo personal, este pasaje siempre me ha llamado la atencin debido a la palabra que Dios le dirigió al profeta Oseas, es extraño a nuestros oídos y a primera lectura nos impacta y nos preguntamos a priori, ¿cómo es posible que Dios diera semejante orden al profeta? Es a todas luces difícil de entender cuando se lee fuera de su contexto y despojado del amor a Dios.
Dios ha querido mostrar su gran amor a su pueblo de la forma más increíble y es este quizás, uno de los episodios  bíblicos   que de forma maravillosa plasma el amor de nuestro Padre celestial.
Hace muchos años atrás yo vivía preocupado por el mal accionar de alguien a quien conozco y  amo mucho, fueron muchos las años de rebelión y sufrimiento que este joven ocacionaba a sus padres. Fueron muchas los momentos en que sus padres debieron recorrer cerros, quebradas, basurales para encontrarlo sumido en la droga, con malos amigos, mal oliente y en condiciones paupérrimas. Desde allí sus padres con sus corazones apretados en sus pechos y ya mayores,  lo llevaban a su hogar, y con que gran amor lo limpiaban, le daban de comer, y le mostraban todo el amor que solo los padres pueden tener por sus hijos. Pasaron unos cuantos años antes de que este jóven recapacitara y hoy por la gracia de Dios es otro.
Del mismo modo pienso en lo que el profeta hizo en esos tiempos para encontrar una mujer de las características que el pasaje menciona, el profeta debió ir a los lugares más increíbles para encontrar a una mujer así y desde esa situación sacarla y darle un nombre, vestido, un hogar y abrigo.
Queridos amigos les diré que cuando pienso en el amor de Dios, solo cuando miro en la inmensidad de su dulzura, es cuando puedo entender este pasaje bíblico y no deja de asombrarme el amor de Dios por nosotros. Así como el profeta fue a lugares de mala reputación, del mismo modo nuestro Dios ha debido hacerse presente en la historia humana encarnándose  en la persona de Jesús y descender a este mundo perdido y manchado por el pecado solo para alcanzar a su pueblo que yacía a la vera del camino como un mendigo, mal oliente y sin esperanza. Este Dios encarnado, es un Dios que ama con un amor que supera nuestra razón y que solo es posible advertir cuando estás en su regazo y disfrutas de su perdón. Este gran amor que se mueve en favor de su criatura caída y que toma la iniciativa es capaz de sanar toda herida, perdonar todo pecado y restaurarnos a una comunión con su hijo Jesús.
Este amor y solo este amor es capaz de “sanar nuestras rebeliones, amarnos de pura gracia, apartar su ira de nosotros, ser como un rocío temprano para que nosotros como los lirios podamos florecer. Este amor de Dios nos permitirá sentarnos a su sombra y poder ser vivíficados como el trigo”.
Solo el amor de Dios a nuestro favor puede hacer eso. Gloria a Dios!!
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